

***В.И. Аскоценский***

Речь при выносе тела профессора  
В.Н. Карпова из здания академии на  
невское кладбище

*Опубликовано:*  
*Христианское чтение. 1868. № 2. С. 279-281.*

© Сканирование и создание электронного варианта:  
Санкт-Петербургская православная духовная академия ([www.spbda.ru](http://www.spbda.ru)),  
2010. Материал распространяется на основе некоммерческой лицензии  
Creative Commons 3.0 с указанием авторства без возможности изменений.

## РЪЧЬ

ПРИ ВЫНОСѢ ТѢЛА ПРОФ. В. П. КАРЦОВА ИЗЪ ЗДАНІЯ  
АКАДЕМІИ НА ЦЕВСКОЕ КЛАДБИЩЕ,

сказанная редакторомъ Домашней Бесѣды В. Н. Аскочепскимъ.

---

Благоговѣйные почитатели памяти усопшаго!

Тяжело умирать будничнымъ поденщикомъ, не врѣзавъ въ скрижали народной жизни болѣе или менѣе глубокаго слѣда. Какъ-то больно, какъ-то обидно становится, когда на рубежѣ жизни и смерти не находишь отвѣта на вопросы: для чего жилъ, кому былъ нуженъ, что сдѣлалъ? — когда видишь, что ты одинъ изъ тѣхъ, *иже поубоша яко не сущіи, и быша яко же не бывше.* Конечно, временная жизнь есть перепутье къ жизни вѣчной: но на этомъ перепутьи есть станціи, на которыхъ останавливается человѣкъ, на болѣе или менѣе продолжительный срокъ, и на иной изъ нихъ дѣлается какъ свой, какъ хозяинъ ея, и кладетъ на все окружающее его печать временнаго своего пребыванія. Даже скоропроходящій путникъ болѣе людной станціи, тихонько отъ всѣхъ, выписываетъ гдѣ нибудь въ углу не громкое имя свое, чтобы если не другихъ, то хотя себя потѣшить тѣмъ, что и онъ тамъ былъ, гдѣ были другіе, и безъ надписи напоминающіе о себѣ. Въ этомъ,

слишкомъ, повидимому, мелко проявленіи невиннаго самолюбія проглядываетъ жажда должайшаго памятованія о себѣ, жажда безсмертія. И не осуждаетъ такой жажды само слово Божіе; оно даже заповѣдуетъ всякому заботиться о томъ, чтобы *память* его была *въ родѣ и родѣ*,—и блаженъ человекъ, который, среди будничныхъ заботъ, успѣлъ вознести имя свое и заслужить благодарное памятованіе потомства!

Вы, грустные почитатели покойнаго, ждете теперь примѣненія сказанныхъ мною словъ къ усопшему. Нѣтъ, я не сдѣлаю этого. Иначе, я сталъ бы повторять и можетъ быть, нескладно истолковывать то, что въ сердцѣ каждаго изъ васъ начертано крупными и понятными всѣмъ буквами. Имя *Василія Николаевича Карпова* знакомо всѣмъ, не чуждымъ просвѣщенія. Вѣсть о его кончинѣ потрясетъ сердца многихъ и многихъ, и въ одинъ общій гулъ сольется воспоминаніе о Карповѣ: „вѣчная, вѣчная память ему!“

Да, вѣчная, потому что онъ упрочилъ ее за собою неизгладимыми буквами!

И мраморъ и металлъ со временемъ падутъ;

А доблести его въ рядъ съ вѣчностью пойдутъ!

Нѣтъ, вѣтъ лести во устахъ моихъ! Я зналъ его прежде всѣхъ васъ, господа! Я научился питать уваженіе къ нему еще тогда, когда онъ ходилъ въ нагольномъ тулупѣ и въ нанковомъ сюртукѣ воронежскаго семинариста.... Василій Николаевичъ! Слышишь ли ты меня!... Передъ сонмомъ почитателей твоихъ склоняю голову мою и говорю громко: ты заслужилъ вѣчную память, и не лишишь тебя этой памяти ни всеуничтожающее время, ни обычное безпамятство потомства!

Отецъ сыну, дѣдъ внуку покажутъ на оставшіеся труды твои, и скажутъ: „это Карповъ писалъ, помолись за него!“

Прости, незабвенный землякъ, искреннему слову: я завидую тебѣ; ты умерь, обозначивъ рѣзкою чертою свой слѣдъ на землѣ. Мы-то что, мы-то обозначимъ ли такъ честно и благотворно, какъ ты обозначилъ?....

Гдѣ-жъ ты теперь, другъ нашъ? Должно быть, тамъ, гдѣ истина зрится лицомъ къ лицу, а не зеркаломъ и не въ гадамѣи. Оставайся же тамъ! Земное ты все свершилъ, какъ добрый и вѣрный рабъ Божій, не зарывшій таланта своего въ землю. Небесный Домохозяинъ воздастъ тебѣ по заслугамъ; а мы, еще труждающіеся здѣсь и обремененные подвигомъ жизни, сами себѣ и другъ другу, дѣтямъ и внукамъ нашимъ передадимъ вѣчную память о тебѣ. Вѣчная память!...

В. Аскочевскій.



# САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия Русской Православной Церкви – высшее учебное заведение, целью которого является подготовка священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений и специалистов в области богословских и церковных наук. Академия состоит из следующих подразделений: академия, семинария, подготовительное отделение семинарии, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

## *Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»*

Проект осуществляется в рамках процесса компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта – ректор академии епископ Гатчинский **Амвросий** (Ермаков). Куратор проекта – проректор по научно-богословской работе протоиерей Димитрий Юревич. Материалы журнала подготавливаются в формате pdf, распространяются на компакт-диске и размещаются на сайте академии.

**На сайте академии**  
**[www.spbda.ru](http://www.spbda.ru)**

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки